关于《社会服务机构登记管理条例》

（《民办非企业单位登记管理暂行条例》修订草案征求意见稿）的说明

对比1998年国务院颁布的《民办非企业单位登记管理暂行条例》（以下简称《暂行条例》），现予公布的《社会服务机构登记管理条例》（《民办非企业单位登记管理暂行条例》修订草案征求意见稿）（以下简称征求意见稿）共9章65条。

现将征求意见稿的主要修改内容说明如下：

一、修改了条例名称和相关概念

一是对民办非企业单位的称谓作了修改。《中华人民共和国慈善法》已将民办非企业单位更名为社会服务机构。为保持一致，征求意见稿将“民办非企业单位”修改为“社会服务机构”。

二是对社会服务机构进行了重新定义。《暂行条例》对民办非企业单位的界定是“企业事业单位、社会团体和其他社会力量以及公民个人”、“利用非国有资产举办”、“从事非营利性社会服务活动的社会组织”。征求意见稿对社会服务机构的界定是“自然人、法人或者其他组织”、“为了提供社会服务”、“主要利用非国有资产”、“设立的非营利性法人”（第二条）。

将“企业事业单位、社会团体和其他社会力量以及公民个人”修改为“自然人、法人或者其他组织”，主要考虑到这样表述更全面规范。

将“利用非国有资产”修改为“主要利用非国有资产”,主要考虑到这类机构在设立过程中利用了包括国有土地在内的部分国有资产。

将“从事非营利性社会服务活动的社会组织”修改为“为了提供社会服务”、“设立的非营利性法人”，主要考虑到非营利性活动难以界定，而非营利组织是《企业所得税法》明确的概念。

二、调整完善了管理体制

十八届三中全会要求对行业协会商会类、科技类、公益慈善类、城乡社区服务类社会组织实行直接登记。据此，
征求意见稿对双重管理体制进行了调整完善，规定对科技类、公益慈善类、城乡社区服务类社会服务机构实行直接登记，设立其他社会服务机构，应当先经其业务主管单位审查同意（第十条）。同时，为了加强对社会服务机构的行业管理，征求意见稿规定，社会服务机构开展服务需要取得行业许可的，应当按照法律、行政法规的规定，向有关行业审批机关申请行业许可证或者批准文件（第三十四条）。

三、统一了社会服务机构的组织类型

征求意见稿取消了个体型、合伙型，将社会服务机构统一为非营利性法人（第二条），理由如下：一是与《民办教育促进法》的规定保持一致。《民办教育促进法》明确规定民办学校为法人组织，目前，个体型、合伙型民办学校已完成主体资格变更，转为法人组织形式。二是使申请人的权利义务对等。按照非营利组织的基本要求，社会服务机构的申请人不能从盈余和剩余财产中分配，但个体型、合伙型组织出现财务问题却要承担无限连带民事责任，显失公平。三是要求社会服务机构遵循法人治理结构和运作方式，有利于保持其非营利性。对存量的个体型、合伙型民办非企业单位，可以通过2年过渡期实现主体资格变更（第六十五条）。

四、允许县级人民政府民政部门登记的社会服务机构在住所地县级区域范围内设立分支机构

《暂行条例》规定“民办非企业单位不得设立分支机构”，主要是从当时的立法环境和管理状况考虑的。为了扩展服务规模，提升服务质量，社会服务机构亟需设立分支机构。同时，考虑到社会组织跨出登记管理机关的管辖范围设立分支机构，登记管理机关将难以有效管理，且社会服务机构多数在区县民政部门登记，征求意见稿本着积极稳妥、适度放开的精神，拟限定在县级人民政府民政部门登记的社会服务机构可在其住所地县级行政区域范围内设立分支机构（第三十五条）。

五、规范了社会服务机构的组织机构、活动准则和财产管理
为加强对社会服务机构的规范管理，征求意见稿增加了组织机构、活动准则和财产管理2章，对社会服务机构的理事会构成（第二十七条）、职责和议事规则（第二十八条）、监事（会）职权（第三十条）、法定代表人（第三十一条）、理事、监事的任职资格（第三十二条）和履职要求（第三十三条）提出了明确的要求，对社会服务机构开展需要行业审批的特定社会服务活动、开展涉外活动（第四十二条）提出了明确的要求，对社会服务机构财产的管理和使用（第三十七条）、接受和使用捐赠（第三十九条）、会计和审计监督（第四十条）、注销和清算程序（第二十条至第二十五条）提出了明确的要求，以引导社会服务机构自我管理、依法自治，并加强对社会服务机构的非营利性监管。

  六、将年度检查调整为年度工作报告和信息公开
为落实国务院关于简政放权、加强事中事后监管的要求，征求意见稿参考商事制度改革中变年度检查为年度报告和公示的做法，将年度检查调整为社会服务机构应当履行的年度工作报告（第四十五条）和信息公开义务（第四十四条、第四十六条），同时，登记管理机关通过实施随机抽查，将不履行年度工作报告和信息公开义务的社会服务机构列入异常名录等方式（第五十三条），加强监督，既有利于社会服务机构更好地依法自治，又有利于社会公众对社会服务机构进行社会监督，还有利于管理部门加强事中事后监管。
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